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Вступ. Відмінною рисою останніх десятирічь є зростання вимог до якості 
життя. Доглянуте обличчя, підтягнута статура – сприяють підняттю настрою і 
життєвого тонусу, а також підвищують працездатність членів суспільства [8]. Ці 
фактори спонукали к стрімкому розвитку косметології в нашій країні. Сучасна 
косметологія – це поєднання науки та мистецтва, а також прикладної 
майстерності. Існують два напрямки косметології – естетична та лікарська. За 
допомогою естетичної косметології можна не тільки підкреслити власну красу, 
але і приховати окремі недоліки шкіри. Лікарська косметологія, в свою чергу, 
об’єднує наукові досягнення в галузі дерматології, біології, хімії, дієтології та 
багатьох інших природничих дисциплін, основними напрямками діяльності є 
підтримка здорового стану шкіри обличчя і тіла, а також корекція косметичних 
недоліків. 

З року в рік сучасна косметологія пропонує все нові і нові «технології 
краси» - ін'єкційні, апаратні, медикаментозні, ортопедичні. 

Не слід забувати, що красива людина – це здорова людина. Незалежно від 
статі і віку людини екологічні проблеми, часті стреси, неправильне харчування і 
інші зовнішні фактори негативно впливають на її здоров’я. 

З давніх часів людина хотіла розкрити секрети краси та молодості. Вже 
первісні люди прагнули до чистоти тіла, шукали засоби пом'якшення шкіри, 
захисту від сонячних променів, вітру, дощу, снігу, намагалися прикрасити, 
удосконалити свою зовнішність [5,6]. Багато рецептів того часу з рослинних 
джерел дійшли і до нашого часу та не втратили своєї актуальності. 

Незважаючи на великі досягнення в галузі синтезу, рослинні компоненти 
набагато корисніше для нашої шкіри, ніж синтетичні сполуки. Наряду з цим, не 
слід забувати, що засоби на основі рослинної сировини теж мають низку 
протипоказань та недоліків: повільне досягнення терапевтичного ефекту, 
індивідуальна непереносимість, алергічні реакції. 

Лікарські рослини містять велику кількість вітамінів, мінеральних 
речовин, сполук фенольної природи і органічних кислот, які необхідні для 
збереження молодості шкіри. Тому використання лікарських рослин як джерел 
біологічно активних речовин (БАР) не тільки не знижується, але стрімко зростає. 

Опираючись на досвід народної медицини, одним з таких джерел, на нашу 
думку, є вільха клейка Alnus glutinosa (L.)Gaertn. родини березові Betulaceae. 
Офіцинальним видом сировини цієї рослини є супліддя (шишки), що мають 
в’яжучий, кровоспинний, протизапальний ефект [3]. З цього виду сировини 
вітчизняною промисловістю випускаються препарати «Альтан» та «Альтобор». 

В народній медицині вільха допомагає загоїти рани, вилікувати бородавки, 
зняти запальні процеси [7]. 
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З давніх часів люди виготовляли віники для бані з вільхових пагонів, що 
давали не тільки приємний аромат, але і очищали та тонізували шкіру, виявляли 
бактерицидну дію. 

Відвар з вільхових шишок використовують як засіб, що зупиняє кров при 
зовнішніх та внутрішніх кровотечах, запаленні шкіри та ясен, виразці шлунка. 

Настойка кори застосовується для лікування застуди, гінекологічних 
захворювань, а також для лікування шлунково-кишкового тракту. 

Спиртовий екстракт листя використовують при запорах як послаблюючий 
засіб. Відвар з листя використовується при застуді як жарознижувальний засіб. 
Компреси зі свіжого листя лікують варикозне розширення судин. Ванни з 
додаванням відвару допомагають зняти втому і набряклість ніг, відваром можна 
промивати нариви і ранки. 

У косметології широко застосовується сухий екстракт суплідь вільхи у 
порошкованій формі. Він чудово розчиняється в гарячій воді, є основою для 
масок, примочок для шкіри після сонячних та інших опіків, звужує пори та 
використовується проти вугрового висипу. На його основі зручно створювати 
дезодоранти та можна використовувати у вигляді ванночок при гіпергідрозі [12]. 

Хімічний склад сировини вільхи клейкої досить різноплановий. Супліддя 
містять значну кількість сполук фенольної природи, в том числі вільні галову та 
елагову кислоти, елаготаніни тощо. За нашими даними листя містять органічні 
кислоти, гіперозид і кверцитрин, а до складу кори крім дубильних речовин 
входять тритерпеноїди та арилгептаноїди [1]. 

Враховуючи всі цілющі властивості цієї рослини, досвід використання 
народною медициною, хімічний склад – вільха клейка є перспективним 
джерелом БАР для створення нових косметичних засобів. 

Мета дослідження. На основі системного фармакогностичного 
дослідження листя вільхи клейкої встановити ймовірність створення нових 
косметичних засобів вітчизняного виробництва з лікувальним ефектом. 

Методи дослідження. Серії листя вільхи клейкої, що заготовлено в різних 
регіонах України у фазу повного розгортання листкової пластинки протягом 
2017-2018 рр. Кількісний вміст суми вільних органічних кислот у розрахунку на 
лимонну кислоту визначали за методикою монографії ДФУ 2.0 «Гібіск», суми 
фенольних сполук у розрахунку на пірогалол за методикою монографії ДФУ 2.0 
«Визначення танінів у лікарській рослинній сировині», суми гідроксикоричних 
кислот у розрахунку на хлорогенову кислоту за методикою монографії ДФУ 2.1 
«Лопуха корені», суми флавоноїдів у розрахунку на гіперозид за методикою 
монографії ДФУ 2.0 «Берези листяN». 

Визначення антимікробної активності проводилося методом серійних 
розведень (на ДМСО) щодо наступних шести еталонних тест-штамів: 
Staphylococcus aureus AТСС 6538-P, Candida albicans АТСС 885-653, Escherichia 
coli АТСС 25922, Bacillus subtilis АТСС 6833, Bacillus cereus АТСС 10702, 
Pseudomonas аeruginosa АТСС 9027, на базі кафедри мікробіології і імунології 
ХМАПО. 
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Основні результати. 
За допомогою системного фармакогностичного дослідження нами вивчено 

хімічний склад серій листя вільхи клейкої, яке заготовлено в різних регіонах 
України. У 5 серіях сировини визначено кількісний вміст суми вільних 
органічних кислот у розрахунку на лимонну кислоту, суми фенольних сполук у 
розрахунку на пірогалол, суми гідроксикоричних кислот у розрахунку на 
хлорогенову кислоту, суми флавоноїдів у розрахунку на гіперозид [9,11,13]. 

Нами запропоновано комплексну переробку сировини: одержання 
настойки та ліпофільної, спиртової та полісахаридної фракцій [10]. 

Встановлено, що настойка листя вільхи клейкої та ліпофільна і спиртова 
фракції мають виражену антимікотичну активність щодо диплоїдного грибку (C. 
albicans), а також проявляють виражену бактерицидну дію відносно 
синьогнійної палички (P. aeruginosa) та кишкової палички (E. coli). Щодо штамів 
сінної палички (B. subtilis), золотистого стафілококу (S. aureus) і B. cereus, 
то ці бактерії виявилися резистентними до всіх досліджуваних субстанцій. 

Перед визначенням репаративної дії настойки листя вільхи клейкої 
видаляли спирт. Репаративну дію субстанції вивчали на моделі лінійної різаної 
рани. Препарат порівняння обрано мазь «Вундехіл» [4]. 

Встановлено, що настойка листя вільхи клейкої на моделі асептичної 
лінійної різаної рани, загоєння якої відбувається дуже швидко, шляхом 
первинного натягування, має виражену репаративну дію, яка перевищує ефект 
мазі «Вундехіл» майже в 1,7 рази. 

Висновки. Проведений комплекс фармакогностичних, мікробіологічних, 
фармакологічних досліджень ряду субстанцій, одержаних внаслідок 
комплексної переробки листя вільхи клейкої, підтвердив перспективність 
створення нових косметичних засобів з антимікробною та репаративною дією. 
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